

“小空间”装下“大幸福” 无锡的桥下空间别有洞天

住在新洲花园小区的居民黄美丽今年69岁,如今她每天最喜欢做的事,就是步行100多米来到高浪路机场路桥下的新洲康乐休闲园。“我孙女现在上高三,没那么多空闲时间了。以前啊,我天天陪她来打篮球,现在我就一个人来,散步、拉伸、跳舞,特别开心,这里就像‘后花园’一样。”

黄美丽的记忆里,这片空间有着清晰的蜕变轨迹:“最初是公交车站,后来变成一片绿地,现在4片区域各有不同的功能。”她指着东南角的儿童游乐区,场地和立面空间有星空和动物主题的科普涂装,沙坑里几个三四岁的孩童正用小铲子堆城堡,旁边的滑梯上,刚放学的小朋友们正在排队玩耍。“以前家附近哪有这么多好玩的呀,我们只能带着孩子去较远的商场玩,现在是真的方便。”另一旁的一位阿姨插嘴道。

这时,另一侧广场上的音乐响了起来。“这拨是双人舞,隔壁那队是健身操,早上还有练太极的。”黄美丽领着记者穿过

人群,两位白发老人正围着乒乓球桌激战,球台旁的健身器材区,几位居民正踩着椭圆机聊天。“这

几种器材都是带重量的,经常来锻炼力量的小伙子说,这些比健身房的器材还好使。”

“哐当”一声,篮球砸在篮板上的脆响格外响亮。机场路西侧的桥下空间靠近工业区,以青年活动为主。“以前下班、放假都窝在家里,现在步行十分钟就到球场。晚上灯光亮得很,10点多还有人在练投篮。”28岁的周凯回忆起之前的友谊赛,有小区邻居,也有各自带过来的朋友同事,大家以前互不认识,现在都成了球友。“马路对面就是停车场,有充电桩、自助贩卖机,对面还有公厕和直饮水设备,自己带个球来就行,非常贴心。”

这座依托高浪路机场路打造的桥下空间,藏着“全龄友好”的巧思,是一个集亲子活动、休闲健身、体育竞技、科普教育等功能于一体的综合性全龄康体公园。自开放以来,每日吸引周边居民约800人次,荣获江苏省“乐享园林”第一批典型案例称号,并获评无锡市“微幸福”民生工程金奖。“本月下旬,二期工程即将开工,会进一步美化提升运动场地,增加主题LOGO装饰、淋浴卫生间等设施,为市民打造更加便民、舒适的公园环境。”新吴区市容绿化管理中心市容绿化科科长曹晓亮介绍。

这样的“空间魔术”,正在无锡各处上演。锡山区竹林生态体育公园



旁的桥下,被打造成藏着攀爬网、摇摇马的亲子游乐场,甚至还有专业的滑板场地;新吴区新安北桥桥下空间嵌入国防主题场景,军事氛围满满;锡虞路“时光里”桥下运动公园,除了篮球场,还有轮滑练习道,常有家长带着孩子学轮滑;滨湖区青祁桥桥下的停车场,127个车位缓解了周边老小区的停车难。

从闲置荒地到活力空间,无锡的桥下改造从未停下脚步。记者从市城管局获悉,自我市启动桥下空间整治利用提升工作以来,充分挖掘高架桥、跨线桥、跨水桥等桥下可利用空间,盘活闲置土地,截至目前,共完成桥下空间利用提升项目135个,这些曾经的城市“边角料”,正变成滋养民生的“幸福乐园”。

(晚报记者 吴雨琪/文 史晨霏/摄)

我的幸福
我来说

【记者手记】

从黄美丽中意的遛娃宝地,到周凯夸赞的球场灯光;从无人问津的“灰色地带”,到人气满满的幸福乐园;从简单的便民停车,到全龄友好、景观游园、体育运动和特色主题的多元空间,无锡的桥下空间“活”起来了!135个项目的落地,不仅盘活了闲置资源,更搭建起连接邻里的感情桥梁。当城市“微更新”真正扎根群众需求,每一处空间的蜕变,都是幸福感的扩容。



扫一扫,观看视频



“边角地”变身“会客厅” 惠山区再添两处小游园

本报讯 昨日,惠山区新雅公园正式亮相,与同期开放的省锡中西漳分校旁小游园一起成为周边居民休闲娱乐的新选择。值得一提的是,这两处游园均毗邻学校而建,不仅完善了学校周边的绿化配套设施,更以“城市会客厅”的功能定位,为周边居民打造了一个集休闲、娱乐、健身于一体的多功能公共活动空间。

洛社镇公用事业科工作人员苏晨介绍,新雅公园位于雅西社区,北接新兴东路,东临洛城大道,西侧为黄峰河,总建设面积约2.03万平方米,其中园内绿化面积达1.2万平方米。园内植被错落有致,采用疏朗式布局,既形成了天然氧吧,又让阳光自由洒落,营造出开阔明亮的景观视野。记者在现场看到,公园在功能布局上充分体现了“全龄友好”的设计理念,既有滑梯、趣味攀爬等儿童日常玩耍的活动区,也有步道、

健身器材、休憩长椅等适合老年人运动休闲的场所。

“前段时间新兴路东延段终于通了,现在公园也好了,我们出门就是景,心情特别舒畅!”家住盛巷花苑的居民陈阿姨笑着说,“以前只能在小区里散散步,现在能带着孙子到这来玩,小朋友也特别高兴。”苏晨表示,此次公园的规划建设过程中还特别增设了70余个停车位,可以缓解新投用的洛社初级中学雅西校区在上下学高峰时段的交通拥堵问题,为师生家长提供有序便利的出



行环境。

就在上周,省锡中西漳分校旁的小游园也正式投入使用。该游园绿化建设面积约9600平方米,原为城市“边角地”,经过精心改造,如今已成为触手可及的“幸福空间”。园内建设有一条650米长的石板步道,蜿蜒贯通全园,两侧植被丰富、

环境宜人。同时,游园还增设32个停车位及6座停车棚,缓解学校周边的停车压力。

据悉,今年以来,惠山区新建6座公园游园及口袋公园,新增绿地24.3万平方米,完成道路绿化景观提升5条。截至目前,全区共有193处各类公园游园及开放式绿地,建成区绿地率40.09%,绿化覆盖率42.3%,人均公园绿地面积18.74平方米。

(吴雨琪/文,图片由受访者提供)